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Exercicio 1:

Projeto (Sintese)

(Na sintese sdao dimensionados os diodos, capacitor, transformador e fusivel.)



Para ser usada com o estabilizador eletrénico 7812 deve-se construir uma fonte
DC a partir de um retificador em ponte e de um filtro capacitivo, como mostra a
figura abaixo. Essa fonte devera possuir as seguintes caracteristicas: V, ;=16 Ve
V. (okp) = 2 V em plena carga com [, = 1 A. A maxima tensdo de pico na saida deve

ser V,,= 25V. Sabendo-se que o trafo é alimentado pela rede de 60Hz e que
R, =16 Q, dimensionar todos os componentes do circuito.

f NyNy

Rede




1 Calculo do Fator de Regulagao (r)

1004V, i 100=2
poa o TPrh =442 [%]
W25V, pe 24216

2 Célculo de wCR,

Como o valor de r e através do grafico abaixo estima-se 10 <= wCR <= 20. O valor
escolhido & wCR =10.
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Calculo de R,

Escolhendo-se [WCR|] = 10 e através do grafico abaixo com V., /V,, = 16/25 = 64 %,
calcula-se: Rs/ R, =20 %. Como R, =16 Q, entdo Rs= 3,2 Q.
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4 Escolha do Capacitor (C)

@CR; 10 3
C = [ : "] - = =1.658x107" [F]
1 FGI:DC:I | _'.-'TGU-'"{ 16
&

Deve-se usar, portanto, C=1800 uF/35 V, que é o valor comercial mais préximo.

Recalcula-se [WCR,] = 120rt x 0,0018 x 16 = 10,86 que esta dentro
da faixa inicial prevista.



Escolha do Diodo
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5 Corrente Média nos Diodos
_ 1 I
Onda Completa: [ === ~ =054
2 2
6 | Corrente Eficaz nos Diodos (l,.)
Usando o grafico abaixo para onda completa (n=2) obtém-se:
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Corrente de Pico Repetitivo no Diodo (l,,)

Usando-se o grafico da abaixo com R¢/nR, = 10 % e n[wCR|] = 21,72 obtém-se:
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Corrente de Surto Inicial dos Diodos (I.,)

liyo = Vy/Rs=25/3,2=7,8A

surto —

Maxima tensao reversa sobre os diodos (PIV)

PIV=V,, =25V

Entao, escolhe-se qualquer diodo com BV >= 30 V é adequado !

O diodo 1N4001 com (I),,. = 1A, B,=50V e I, =30A pode ser utilizado !
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Caracteristicas do Trafo

Tens&o Eficaz do Secundario (Vi)

=——=+nV, =—
V2 V2

+2x 0,7 =19,08 [V]

Perdas Totais (R,)

Corrente Eficaz no Secundario (l4.))

R, =3,2Q (calculado no item 3)

Loisec) = V2 xIper =12 x 1,1 =1,56 [A]

Poténcia do Trafo (P)

P = Vifise) * Lefsec) = 19,68 x 1,56 = 30,61 [VA]

Fator de Regulacao do Trafo (r

eg)

7

e

Rg =1 3.2

qu (vazia)

o 3.2=1.
769 100 = ==

9.6

56
> %100 = 25.37 [%]
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Relacao de Espiras

A V_. N. 2
1 = prim 1 = 127 =6.45
v, V. N, 1968
Corrente de Fusivel (I )
T 1.56
AL R0S S S o N YR Y
fusivel ef (sec) Justvel ;
N, 6.45

Pode-se usar um fusivel de 250 mA !

Constante de Tempo de Carga do Capacitor ()

(=~R,C=3,2x0,0018 =5,76ms

Como { <= 8,3ms, os diodos estdao protegidos contra excesso de surto inicial.



Exercicio 2:

Projeto (Analise)

(Na analise sao conhecidos a capacitancia, as caracteristicas do
transformador, do diodo e o valor da carga. Calcula-se as correntes e tensdes
no circuito.)



No circuito retificador de onda completa com center tap da figura abaixo o trafo possui
as seguintes caracteristicas: 25V, + 25V, no secundario, P=125VA e r,=25%. A
capacitancia do filtro é C = 3300uF x 35V e a carga maxima da fonte é R,(min) = 10Q. Os
diodos possuem os seguintes parametros: V,,, = 0,8763Ve R, = 0,085206 .

Calcular todos os parametros da fonte.
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Capacidade Nominal de Corrente do Trafo (I,

, B P B 125 — oA
ef(sec) = ZxVef(seC) 2425 7
Resisténcia Total de Perdas do Secundario (Rg;1a)))
Vg XV gt vamio 25x% 50
RS{mmﬂ} == A :I = =35 [Q]
100 % I ey  100x2.5

A resisténcia de perdas por enrolamento vale, portanto, R = 2,5Q !

Calculo de wCR e (R, + R, )/R;:

OCRL| = |1201x0,0033 x10) = 12,44
|

Rs + Ron B 2.5+ 0,85206

= 25,850
R, 10 /857




4 | Calculo de V) com a fonte em vazio (5, _, -

5xV2=3536V

Se R =o° > r=0 —> VO(DC) =Vy = Vo) =2

5 | Calculo de V) com carga maxima

Utilizando-se no grafico wCR,= 12,44 e R, /R, =25,85% obtem-se:

Vape) Vie = 0.6 == Vowe) = 0.6x(Vir—Vo(swa)) = 0,6x(25V2 — 0,8763) = 20,337V
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6 | Corrente maxima na fonte (l,)
l, = VO(DC)/ R =20.337/10 =2.0337 A
7 | Corrente média por diodo (I.T)
_ I
(onda completa) =—> | [, = 30 =1,0174
g | Corrente eficaz no diodo ()
Utilizando-se no grafico abaixo nwCR| = 25,85 e R, /nR =12,925 , obtem-se:
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9 | Corrente de Pico Repetitivo por ()
Utilizando-se  n[oCR1] =24,88e Rs/nRr =12,925 %eno grafico abaixo, obtem-se:
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Corrente de Surto Inicial nos diodos (l,.) :

luto = Vir / Re< leeyt = Morge = 12525 72,5852 = 13,68 A

Obs: a corrente de surto é muito maior que a corrente de pico no diodo !

Tempo de carga do capacitor ()

¢ =R.C= 2,5x0,0033 =8,53 ms

(levemente acima do maximo permitido)

Maxima tensao reversa sobre os diodo (PIV)

PV =2 x I{i'ul’ = ._"{1 71V

O diodo 1N4002 com os seguintes parametros pode ser utilizado:
(Ip)ave = 1A, B, =100V e I, = 30A.



Fator de Ripple (r)

Sendo R, /R, = 25,85%, utiliza-se no grafico abaixo a curva R,/R, = 30% e wCR,
=12,44.
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Corrente eficaz do trafo no secundario (I 4. :

fq;r?’ser; = fDq;‘" = 22,1570 A|

Corrente no center-tap (I;) :

Ier= 2157 xV2=3,054

Relagao de Espiras no trafo (primario de 127V):

Ny Do 5,08
‘Vl Vs.ec -
Corrente do fusivel de protecao:
— "HE ﬁ'f]
! ficver = ?1 e [A] U 1 fisivel = ?1 <L er

Lisivet = 3,05.75,08 = 0,6005 A

Pode ser usado um fusivel de 600 mA !






Na figura abaixo é esbocado um modelo simples de um trafo, usado em calculos
manuais, que apresenta as seguintes caracteristicas: Primario: 127 V,, 60 Hz;
Secundario: 12v,, em vazio; Poténcia: 40VA e reg=15%.
Se esse trafo for usado em um circuito retificador com filtro capacitivo, calcular o
valor minimo de I, dos diodos e o valor maximo de C de filtro para que os

diodos retificadores nao sejam danificados.

Rs A
11—
A
0P 3“‘§—: = @L@ f (sec)
- B
B

Circuito equivalente simplificado de um trafo usado em conversores AC/DC de 60 Hz.



Calculo da corrente nominal do Trafo (I

nom(sec))

P 40
Inﬂm{sec} = = - =3.333 I:‘él]
Calculo da tensao de secundario com carga (Vsec(ca,ga))
Vm{va:.r’a] o Fm{c‘ area) 12— sec{carga) -
.= 2 100 = 15= X100 = Voaga =102 [V]

-

V;ec{m:iu]

e

Célculo da resisténcia do Trafo (Rga5o))

RS{rrafn} =

pr

sec(vazio)

pr

sec{carga) 1

-
|

I

o

=0.54

2]




Calculo da corrente de surto em diodos retificadores ()
V. 12x+2
I =—X = V2 =31.427 [A]
. RS.{mfﬂ] 0.54

Calculo da maxima capacitancia de filtro (C)

T, 8.3x107
RS {.I'?'J_.rl‘.'-‘} D.S“1'

C=

=15370 [uF]

(usar o capacitor eletrolitico comercial mais proximo !)



Exercicio 4



Usando o trafo do exercicio 3 (R, =0,54Q, V= 12V) e os graficos de Schade, calcular o valor do capacitor de filtro
C para que o ripple seja r =(7£1)%, com R,= 17,5960 em um retificador de meia-onda, conforme figura abaixo.
Calcular também:

a.) A tenséo de saida da fonte com carga maxima, V, ., .

b.) A corrente média no diodo com carga maxima, 7, .

c.) A corrente de pico repetitivo no diodo com carga maxima, /.
d.) A corrente de surto micial no diodo, L.

e.) A corrente no fusivel com carga maxima, /r.

f.) A tensao de ruptura reversa minima do diodo, By.

g.) As tensoes, maxima e minima, de saida da fonte, Vopuay) € Vogmin-
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a.) A tensao de saida da fonte com carga maxima, V,

1 Célculo de Ry / R, (%)

R, 0.54

2 Célculo de WCR,

=5 %100 = x100=3 [%]
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Célculo da Capacitancia (C)

[oCR, ]
_ L
c=— 2 [F]
o(DC)
27f x| 22
Ia > O =
vV, 120x17.596
0(DC)
——— =R = 17,5960
Io
Calculo Vy e
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=081x12%x+2-1=12.75

L'_l

(perda no diodo !)

=0.003316 = 3300 yF

RyR1= 3 % ¢ [wCR;] =22

y

Voncy/Viu =81 %

Para se obter um
valor mais preciso
de V,pc !/ Vy Usar a

escala logaritimica !
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b.) A corrente média no diodo com carga maxima, 7,

_ — 1275
[[ =2 =—p I = =0.7246 [A]
R, 17.596

c.) A corrente de pico repetitivo no diodo com carga maxima, s

30| Circuito Parametro S _ -
i; Meiaonda| N = 1 I
Completa — !

10 1520 30 4050 70 10 15 20] 30 40 50 70 100 150 200 300 400500 700 1000
b.) noCR,

RymRr=3 %e [n@CRy] =22 = [, =7.5xI, =7.5%0,7246 =543 [A]



d.) A corrente de surto inicial no diodo, Zsge

12:{\5

Isurge = R_S — ] =— =314 [;"-"L]

e 0.54

e.) A corrente no fusivel com carga maxima,
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f.) A tensao de ruptura reversa minima do diodo, By

B, -2V, =2x12xy/2=34 [V]

Pode-se usar. nesse caso. um diodo do tipo IN400I que suporta corrente direta média
maxima de ] 4 e tensdo reversa maxima de 50 V.

g.) As tensoes, maxima e minima, de saida da fonte, Vpmay € Vogmin)-

A maxima tensdo de saida ocorre com a fonte em vazio, isto €, com R = =o. Nesse caso, V,,pc) = Vjay = Vi - LOgO:
Vg = 12%X4/2=1697 [V]

Com a carga nominal, R, = 17,596Q, a tens3ao continua de saida possui um valor médio igual a 12,75 V, como foi
calculado no Item 4, e uma tensao ondulatéria de 60 Hz (ripple) sobreposta.

r=7% = Vi.er)y = rxVineaio = 0,07x12,75 = 0,8925V
Dente Serra === Vi (ppy = Vr(ef)X\/g = 1,5459V

Vi =Vooer Vo) e Ve =12.75-15450 =112 [V]
Vomax 4 Vo(max Z)

Yocper

Vomin # Vonin

Votoe)

0,05 00 o 0.0 e 01
£¢s)
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